

只有积极承担社会责任的企业，才是有竞争力和生命力的企业，有发展前途的企业。为了尽快化解耒阳市城区大班额，全面提升耒阳教育发展水平，建设新学校、增加新学位已成为耒阳人民的共识。耒阳市顺湖中学作为武广教育城项目“一城五校”中的一校，是耒阳市十七届人大“一号议案”工程，也是耒阳市委市政府向社会承诺2019年秋季交付使用的八所学校之一。这是一项非常艰巨的任务：资金困难，两年的工期必须一年完成，施工环境恶劣，天气变化无常……耒阳市城投公司毅然挑起了这个重担，施工单位湖南省建工集团第六建筑工程有限公司紧密合作，参战人员顶严寒，冒酷暑，发扬连续作战精神，每天24小时奋战在工地上……硬是抢在7月31日完成了所有主体工程，并加班加点，只用30天的时间完成了“扫尾工程”。9月1日，顺湖中学正式开学，迎来了第一批学生。这一切都是——

为了那份沉甸甸的责任

■本报记者 金灿 通讯员 王勋宏

8月31日上午，天高云淡，秋风怡人。经过300多个日夜的连续奋战，耒阳市顺湖中学终于如期交付使用。昨日，这所高标准的现代化中学迎来了第一批学生……

谁会想到，就在几天前，这里还是一片忙碌的建筑工地；一个月前，这里还是一栋栋刚建起来的毛坯建筑；一年多前，这里还是一座连路都没有的荒山……

短短一年时间，耒阳市顺湖中学的建设者们为了肩上那份沉甸甸的责任，在这片热土上倾注了无数的心血和汗水，也创造了耒阳建筑史上的奇迹……

A 顺湖中学：耒阳重大民生工程

耒阳为中国四大发明之一造纸术发明家蔡伦的故乡。历史悠久，物产丰富，文化底蕴深厚。近年来，随着社会经济的发展和城镇化建设的提速，耒阳城区人口剧增，学生上学学位紧缺。

为了化解城区大班额，全面提升耒阳教育发展水平，耒阳市委市政府祭出“大手笔”，决定在武广新城建设一个教育城。顺湖中学是武广教育城项目“一城五校”（耒阳市委党校、武广实验高中、教师发展中心、中等职业技术学校、顺湖中学）中的一校。市委市政府向社会承诺学校将于2019年秋季开学交付使用。这是一项福泽全市百姓的重大民生工程，同时对拉动武广新城开发建设、提升新城人气集聚能力也具有十分重要意义。

2018年2月，顺湖中学正式立项；4月，完成招投标；9月，正式动工兴建。

一切都在紧锣密鼓地进行……



揭牌仪式

B 艰难起步：想方设法筹措资金

接受了这项任务，耒阳市城投公司董事长、总经理李胜云自然知道自己肩上的担子有多重：没有条件创造条件也要上！

摆在公司面前最大的难题就是没有资金。由于国家政策调整，耒阳市城投公司作为一个平台公司，项目融资已受限。而且，2018年至2019年，公司需偿还各种债务达15亿元，要公司直接拿钱兴建这个项目根本没可能。

公司决策层经过认真的讨论，最后形成共识：一是自筹部分资金，二是向银行贷款。自筹资金自然十分有限，要建好这所学校，主要争取银行贷款尽早到位。

现在国家政策收紧，要贷到这么大的一笔钱谈何容易啊！公司联系了多家银行都被婉拒，最后经多方努力才与湖南省国家开发银行达成意向。湖南省国家开发银行经过多方面的考察，最后被公司领导的意志和诚心所打动，同意贷款2.5亿元，这是该行第一次为学校项目贷这么大的一笔款项！几个月的努力终

于得到了回报，资金有了着落。但李胜云心中的石头并没有落地，因为资金到位还有很多工作要做。

与此同时，建校工作在紧张进行。

顺湖中学选址在耒阳市余庆街道办事处西元村一个远离城区的黄土坡上。四周都是山，附近连条像样的路都没有。

为了按时完成市委市政府交付的任务，不辜负全市百姓的期望，耒阳市城投公司举全力推进项目建设，在人员和资金上优先保障。成立了项目建设领导小组，以专班专人全天候驻守在现场为项目建设提供保姆式服务。鉴于资金流动性严重不足，公司决定除刚性开支外，所有开支暂缓支付，优先保证学校建设。

湖南省建工集团第六建筑工程有限公司（以下简称省六建公司）组织庞大的施工队伍赶赴工地作业。

经过两个月艰苦作业，山头推平了，道路疏通了，水、电都接到了工地……



高标准体育馆



新建的耒阳市顺湖中学



市民争相摄影留念



新生办理入学手续



蓝天白云下的顺湖中学

C 耒阳速度：两年工期一年竣工

2018年10月，顺湖中学主体工程正式动工兴建。

该项目设计工期为两年。耒阳市委市政府已向社会作出承诺，这所学校必须在2019年秋季开学投入使用。这就意味着，本来要两年才能完成的工程，必须用一年时间完成。

兵马未动，粮草先行。一开工就要进材料，要开建筑工人工资……随着工程的推进，费用开支也越来越大。由于贷款资金一时没办法到位，李胜云便一次次找到省六建公司领导层，工程的各项费用只有请省六建公司先全额垫付。他不知跑了多少路，也磨破了嘴皮，省六建公司的领导终于被他的真诚所打动，在公司流动资金并不充裕的情况下，答应尽全力保障顺湖中学项目建设资金。

公司分管项目的副总谢贱芳告诉记者，从工程开工的那一天起，他和他的团队就将工地当作家，全天守在工地上，与建筑工人同吃同住，对施工方和监理方反映的问题，小事1小时解决，大事也必须在24小时内得到解决或拿出方案。而且，大家日夜加班，私车公用，病了自己买药……没在单位报过一分钱。

项目经理指挥部常务副指挥长曹晓江向记者讲述了一个小故事：7月19日上午，谢贱芳总开车在外面办事，突然接到电话，工地上发生一起纠纷，要他尽快到工地上去处理。接到电话，谢贱芳立即往工地上赶。突然从旁边小道上冲出一台小车撞上了他的车。双方车子都投了全保，要等保险公司过来定损。可工地上在等他啊，谢贱芳自掏500元钱让对方去修车，立即开车赶到工地，纠纷很快得到解决。在这一个团队里，大家心中最重的是那份沉甸甸的责任，他们把学校项目建设看得比什么都重要！

耒阳市城投公司与省六建公司顺湖中学项目部通力合作，科学合理安排工作，工程完全规划，按程序施工，每一周做什么，每一天做什么都有详细的安排，每天现场调度，每一

周有详细的清单。李胜云每天晚上都要了解工程的进展情况，并每月不定期到工地上跑三四次进行现场调度。同时，根据现场实际情况进一步细化施工方案，逐一明确工作任务，限定完成时间。对开学急需的场所（教学楼、学生食堂、学生宿舍）建设，实行倒排工期、挂图作战，力争一项一项工作突破，一个一个项目攻坚。

自开工以来，顺湖中学项目部经理汤磊、党支部书记王辉带着管理人员、技术人员和庞大的施工队伍就一直坚守在工地上。王辉告诉记者，由于时间紧，任务重。公司不得不投入了成倍的施工设备和施工力量。进场的垂直塔吊、提升机、模板等都多了三倍。人工投入就更多了。最多的时候整个工地上建筑工人达400多人！建一所学校投入这么多人工在他们公司从没有过，当年他们公司在建设贺龙体育馆时因为抢工期也就这么多！“我们建筑队伍的民工来自全省各地，近一年来他们一直工地上日夜奋战，逢年过节也只是轮休。”

“工程最难的是班组协调工作。”王辉说。按正常施工的话，都是一个班组一个班组一步步来，流水作业。而现在是同时上。这就要求打破施工常规，各班组见缝插针，穿插平行作业，这就要求工序安排要更科学，同时各班组之间要协调、合作，使工程效率最大化。

“今年春季雨水特别多，大家心里都急呀！”谢贱芳回忆起春季工地施工情况，不停地摇脑袋。那时雨水多，工地排水系统又不畅通，很多工程没办法施工。大家就只好做后期工程的准备工作，尽量不浪费时间。

到了3月底，工程进度只勉强达到“最低预期目标”，必须再努力一把力，再加一把劲，才能确保工程按期完工！7月31日以前，一定要确保顺湖中学项目主体工程全部完工，大家特地将这一“节点”称为“7·31高地”。

4月3日上午9点，顺湖中学项目“圆耒阳千万学子梦，向新中国成立七十周年献

礼”百日劳动竞赛火热启动。

耒阳市人大常委会副主任曹晓江、市人民政府副市长郭兴中、副县级干部孙琳亲临现场为大家加油鼓劲！

耒阳市城投公司总经理李胜云在启动仪式上表示，大家一定要不负重托，苦干加巧干，把顺湖中学这一重大民生工程按质按期建设好！

项目经理汤磊代表项目部宣誓，一定树立良好的安全和质量观，持续焕发出“排除万难、大干快上、争先敢为、舍我其谁”的骨胆和勇气，撸起袖子加油干，坚决登上“7·31高地”！

仪式上，各班组负责人向项目经理现场递交军令状。

武广教育城项目指挥部给施工方推出了重大奖罚措施，各项工程每提前一天，奖励1万元，每延后一天，罚款1万元。

吹响了“集结号”，掀起了大竞赛！

大家全身心投入到竞赛活动中，比质量安全、赛规范标准，比现场文明、赛工程形象，比施工进度、赛施工节点，比成本控制，赛节能减排，比技术创新、赛五小活动。

管理人员、技术人员、监理人员……现场指导，攻克克难，全场协调，确保质量。

机械操作手、木工、泥工、钢筋工、水电工……一个个加班加点，改进工序，全力提高工作效率。

有的工人在高温下作业中暑了，输完液又回到岗位上；有的通宵达旦，饿了，吃饱方便面继续干；有的在烈日下挥汗如雨，身上的衣服一天都没干过……

功夫不负有心人。经过100天的艰苦奋战，“7·31高地”拿下来了！至7月31日，顺湖中学10栋主体建筑提前全部完工！施工队伍共获得了30万元的资金！

随后，大家加班加点，全力“冲刺”……只用了30天时间完成了“扫尾工程”。

全体参战人员用智慧和汗水，创造了不可思议的“耒阳速度”！

D 学子福音：学校投入使用

9月1日，蓝天下，青山中，新落成的耒阳市顺湖中学像一位出阁的新娘一样楚楚动人。开学了！孩子们高高兴兴地走进了崭新的校园。

李胜云和谢贱芳站在学校大门边，望着一栋栋漂亮的建筑和一张张天真的笑脸，心里比喝了蜜还甜。一年多时间以来，他们心里从没有这么轻松、舒心过……

校园里，彩球高悬，彩旗招展，一片喜气洋洋。

一幢幢高楼拔地而起，一间间教室窗明几净，一条条过道清新如洗……孩子们在老师的热情指导下，秩序井然办理入学手续，高兴穿梭于校园……这里将成了孩子学习和生活的家园，他们最宝贵的青春年华将在美丽的校园绽放！

这是耒阳学子的福音。今秋该校共招收1700名初一、高一学生。据悉，该校总共能容纳60个班3000多名学生。这不仅很大程度上缓解耒阳城区的大班额，而且将极大促进耒阳义务教育的均衡发展，为耒阳教育事业的健康发展添上精彩的一笔！